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A mintegy 400 címszót tartalmazó lexikon szócikkeinek nagy részét a Francia de-

mográfiai intézet (Institut national d’études démographiques – INED) témában jártas 
kutatói írták, maga a lexikon mintegy hetven kutató bevonásával készült. Nem csupán 
szigorú értelemben vett demográfiai fogalmakat tartalmaz, hanem olyan, határterülete-
ken lévő jelenségeket és fogalmakat is leír, melyeket a demográfián kívül más tudo-
mányágak is használnak. Ilyen például a „funkcionális analfabetizmus”, a „lakhely”, a 
„vérfertőzés”, a „terület” vagy a „vidéki”. A szócikkeket sok esetben grafikonok, táblá-
zatok illusztrálják, és az érdeklődő további irodalmi referenciákat is talál az egyes té-
makörökhöz. Minden szócikk címét angolul is közlik, és a hivatkozások, ajánlott ol-
vasmányok többsége is angol nyelvű. A szócikkek emellett nem csak egy-egy fogalom 
definícióját tartalmazzák, hanem a jelenségek időbeli változását és jelenlegi legfonto-
sabb jellemzőit is feltárják. 

A „Születés” (Birth) címszó például a fogalom definíciója után még négy témakör-
rel foglalkozik. Ezek a következők: „A születési statisztikák segítségével valósul meg a 
termékenység elemzése”, „Születésszám a világban”, „A születések nemek szerint” és 
„Az ikerszületések gyakorisága nő az asszisztált reprodukciós eljárásokkal”. A szócikk-
ből olyan érdekességeket tudunk meg, mint hogy például az egypetéjű ikrek születésé-
nek gyakorisága szinte minden kontinensen ugyanakkora (mintegy 4 ikerszületés jut 
ezer élveszületésre). Ugyanakkor a kétpetéjű ikrek sokkal gyakrabban születnek Afriká-
ban, mint a többi kontinensen: Afrikában 16 ikerszületés jut ezer élveszületésre, míg 
például Ázsiában csak 3. Az is kiderül, hogy az asszisztált reprodukciós eljárások a 
kétpetéjű ikrek születésének valószínűségét növelik a fejlett országokban. Ezek hatására 
számuk Franciaországban megduplázódott 1975 óta, míg az egypetéjű ikreké alig válto-
zott ez idő alatt. 

Az „Adatforrások” (Data sources) szócikk részletesen bemutatja a népesség-
nyilvántartás és a népszámlálás intézményét, a népmozgalmi adatok forrását és a külön-
böző adminisztratív és statisztikai adatfelvételek jellegét. Megtudjuk, hogy Európában 
csupán négy ország van, amely nem vezet népesség-nyilvántartást és így például nem 
regisztrálja az országon belüli költözéseket: Franciaország, Görögország, Portugália és 
az Egyesült Királyság. 

Az „Urbanizáció” a szerzők definíciója szerint „A városban élő személyek számá-
nak vagy arányának növekedése”, és megtudjuk a szócikkből, hogy 1950-ben a világ-
népesség kevesebb mint harmada élt városban. Ez az arány mára több mint 50%-ra nőtt, 
és 2050-re a világnépesség mintegy 70%-a városban fog élni. A fejlődő országokban a 
népesség mintegy 45%-a él városban, míg a fejlett országokban mintegy 70%. A pontos 
számok a szócikkhez csatolt térképen is nyomon követhetőek. Ugyanakkor az arány 
sokkal gyorsabban nő a fejlődő országokban, ahol gyorsabb a népesség természetes 
szaporodása, és magasabb a városba vándorlók aránya. 
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A „Fogamzásgátlás” szócikkhez egy érdekes táblázat is kapcsolódik, amely azt fog-
lalja össze, milyen az egyes módszerek hatékonysága tökéletes használat mellett, vala-
mint valós hatékonyságuk átlagos használat mellett Franciaországban és az Egyesült 
Államokban. Például a fogamzásgátló tabletta szedése során egy év alatt száz nőből 
tökéletes használat mellett csak 0,3 lesz terhes. Ugyanakkor ez az arány a valóságban 
2,4 Franciaországban és 8 az Egyesült Államokban. A különbség a nem megfelelő 
használatnak tudható be. Az óvszer esetén ugyanezek az arányok 2% tökéletes használat 
mellett, míg a valóságban 3,3% Franciaországban, és 15% az Egyesül Államokban. A 
módszerek hatékonysága tehát roppant erős mértékben függ a megfelelő használattól, és 
a leggyakrabban a használat elején vezet nem kívánt terhességhez. A szócikkből azt is 
megtudjuk, hogy a világon a termékeny korban lévő párok kétharmada védekezik vala-
milyen fogamzásgátló módszerrel nem kívánt terhesség ellen. A sterilizáció (művi 
meddővé tétel) világszerte a legelterjedtebb fogamzásgátlási módszer: a fogamzásgátlá-
si módszert használó párok 37%-át érinti. Gyakoriság szempontjából második helyen a 
méhen belüli eszközök állnak, melyeket a párok mintegy negyede használ, ezt követi a 
fogamzásgátló tabletta, az óvszer és végül a megszakított közösülés. 

A hagyományos szócikkek mellett a lexikon több mint húsz rövid tanulmányt is tar-
talmaz, amelyek egy-egy különösen érdekes és aktuális demográfiával kapcsolatos 
témával foglalkoznak.  

Az „El fog tűnni a család?” című esszében például a neves demográfus, Leridon 
Henri egy sci-fi regénybe illő eszmefuttatást folytat arról, hogy a már most is létező 
asszisztált reprodukciós technikák továbbfejlesztésével milyen könnyen előfordulhat a 
jövőben a gyermekek „futószalagon történő gyártása”. Kortól függetlenül, aki csak 
gyermeket szeretne, legyen nő vagy férfi (hiszen a párkapcsolat fontossága kezd elhal-
ványulni), petesejt- és spermabankhoz fordulna. Onnan először kiválasztana egy tetsző-
leges petesejtet (nő esetében a sajátját, amennyiben korábban „leadta”, hogy ne kelljen a 
biológiai órával foglalkoznia, vagy akár valaki másét) és egy hím ivarsejtet (férfi eseté-
ben a sajátját, amennyiben korábban leadta, vagy akár másét). Ezután mindkettőt leadná 
egy „terhességi centrumban”, ahol laboratóriumi körülmények között (akárcsak jelenleg 
a lombikbébi-programok keretében) megtörténne a megtermékenyítés, majd az embrió 
mesterséges méhben történő kifejlesztése. A gyermeket a megfelelő fejlettség elérése 
után vihetné haza a „szülő”, illetve az „igénylő” nő vagy férfi, aki ezután egyedül vagy 
(aktuális) partnerével nevelné a gyermeket, saját korától, szexuális irányultságától, 
párkapcsolati helyzetétől függetlenül. A családfejlődés következő szakaszában ez – a 
reprodukció családon kívülre helyezése – csak egy lehetséges forgatókönyv a többi 
közül, és a szerző nyitva hagyja a címben feltett kérdést, azzal érvelve, hogy az utóbbi 
évtizedekben is maga a társadalom, szűkebb értelemben maguk a párok határozták meg 
a családfejlődés irányát. Kiemeli ugyanakkor, hogy az utóbbi évtizedek drasztikus 
változásai ellenére – amelyek fő jellemzője a párkapcsolatok instabilitása – nem válto-
zott az emberek igénye, hogy tartós párkapcsolatban éljenek és párjukkal közösen 
gyermeket vállaljanak. 

Egy másik esszé a születendő gyermekek nemével foglalkozik („Kiválasztani a 
gyermekek nemét?”), elsősorban Kínában és Dél-Koreában, ahol aggasztó mértéket ölt 
a leány- és fiúgyermekek száma közötti eltérés. Statisztikailag ugyanis átlagosan kicsit 
több fiú születik, mint lány (105 fiúgyermekre 100 lánygyermek jut), és ez az arány 
kevéssé változik térben és időben. Kínában és Dél-Koreában ugyanakkor az 1980-as 
évek óta számottevően több fiúgyermek születik, mint lány, Kínában például a 2000-es 



232 IRODALOM  
 

években 120 fiúgyermek jutott 100 leánygyermekre. A fiúk iránti preferencia nem új 
keletű ezekben a társadalmakban, ahol a fiúra száll a család vagyona és az ő feladata 
idős szülei gondozása. Míg azonban a 20. század közepéig a magas születésszám követ-
keztében nagyobb volt a valószínűsége, hogy az átlagosan hat gyermek közül legalább 
egy fiú szülessen, addig az azóta felgyorsult termékenységcsökkenés, valamint a szüle-
tendő gyermek nemének felfedésére alkalmas ultrahangos készülékek elterjedése követ-
keztében a fiúk aránya megemelkedett. Ugyanakkor élveszületési sorrend szerint vizs-
gálva kiderül, hogy a „fiú-preferencia” elsősorban a második gyermek születésétől 
látszik meg a statisztikákban ezekben az országokban. Dél-Koreában például az első 
gyermek esetében a sex ratio megközelíti az átlagosat, ám a második gyermek esetében 
a születési statisztikák már többször számolnak be fiúról, mint lányról (120/100-hoz 
aránnyal), harmadik gyermek esetében pedig akár 200 fiúgyermek is jutott 100 leány-
gyermekre az 1990-es években. Az egyensúly eltolódása negatívan hat egyrészt a maga-
sabb létszámú férfiak párkapcsolati lehetőségeire, másrészt növeli a generációk repro-
dukciójához szükséges gyermekszámot: amennyiben 105 fiúgyermek jut 100 leány-
gyermekre, egy nőnek 2,1 gyermeket kell vállalnia a reprodukció biztosításához, 
amennyiben pedig 120 fiúgyermek jut 100 leányra, akkor 2,25 gyermek kell a repro-
dukcióhoz. 

A számos egyéb érdekes témakört tárgyaló és roppant tág határú könyv túllép a le-
xikon fogalmán, inkább egy jól használható demográfiai kézikönyvre hasonlít, amely a 
demográfiában jártas és nem jártas olvasónak egyaránt tud újdonságot és érdekességet 
nyújtani. 
 

Makay Zsuzsanna 
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